

理事长  
单位菏泽市立医院 党委书记 王成宾  
菏泽市立医院 院 长 叶永强副理事长  
单位菏泽市中医医院  
党委书记、院长 时志江理事  
单位菏泽市第三人民医院  
曹县人民医院党委书记  
院 长张洪涛  
岳荣振共建  
单位

山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰

# 发烧、咳嗽，是“中招”支原体肺炎了吗？

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 陈淑娅



要及时去医院就诊。

那么应该如何预防支原体肺炎呢？

“孩子在上学期间，人口密集的地方尽量少去。学龄儿童在上幼儿园期间发烧后，尽量在家休息，多喝温水，家长勤观察孩子的表现。目前夜间和白天温差大，室内不要开窗强烈对流，多去室外晒太阳，呼吸清新空气，尽量多注意休息。”潘馨说。

潘馨表示，鼓励学生积极运动，提升身体抵抗力，同时积极科普卫生知识，提高公众对肺炎支原体感染的认识，不要过度恐慌。

## 相关链接

### 与肺炎支原体有关的科普小知识

#### 1、肺炎支原体是细菌还是病毒？

都不是！

支原体肺炎是由肺炎支原体引起的急性肺部感染性疾病。肺炎支原体不属于细菌，也不属于病毒，它是一种微生物病原体。

肺炎支原体常为纺锤体状，长1~2微米，宽0.1~0.2微米，是迄今发现的能在体外固体培养基（如SP4培养基）上生长、不依靠活体细胞而生存的最小微生物。

肺炎支原体无细胞壁结构，对作用于细胞壁的抗菌药物天然耐药，因此青霉素类、头孢类等抗生素，都无法杀死它。

肺炎支原体的“家”通常是人的呼吸道，包括鼻子、咽喉部和肺部，这也是为何支原体容易诱发呼吸道疾病的原因。

#### 2、肺炎支原体是最近“上新”的吗？

不是，它是“老熟人”。

肺炎支原体是常见的病原体，特别爱“欺负”小朋友。肺炎支原体感染可发生于任何年龄，儿童是最易感的人群，多见于5岁及以上

儿童，但5岁以下儿童也可发病。

肺炎支原体感染好发于任何季节，北方地区秋冬季节更多。

#### 3、肺炎支原体如何传播？

肺炎支原体感染患者和无症状感染者是主要的传染源，潜伏期1~3周，潜伏期内至症状缓解数周均有传染性。

肺炎支原体主要通过飞沫传播，在咳嗽、打喷嚏、流鼻涕时的分泌物中均可携带病原体。

#### 4、感染了肺炎支原体就会得肺炎？

不一定。

肺炎支原体感染引起的症状多样。既可以有呼吸系统的表现，也可以有肺外表现，如：引起皮肤黏膜、神经系统、心血管系统、消化系统、血液系统等多器官、系统的损害。

对呼吸系统而言，既可以表现为无症状，也可表现为上、下呼吸道感染。上呼吸道感染，孩子症状可表现为鼻炎、鼻窦炎，以及部分中耳炎等；下呼吸道感染则包括支气管炎、细支气管炎和肺炎等。综合武汉晚报、澎湃新闻

## 菏泽市牡丹人民医院： 胃肠外科迎来就诊高峰

本报讯（通讯员 陈国栋）日前，菏泽市牡丹人民医院胃肠外科迎来就诊高峰，短短一周，胃肠外科做了13台手术。“在这13例手术中，涵盖各年龄阶段的患者，也包括深夜急诊送来的急危重症患者。”该院胃肠外科副主任徐龙帅说。

双节期间，亲友相聚，可能会过量摄入过于油腻或辛辣刺激的食物，有时高兴之余不免多喝几杯。除了饮食不健康外，作息也不规律，因此这个时候也成为胰、胃、肠道疾病的高发期。

为满足患者就医需求，菏泽市牡丹人民医院胃肠外科全体医护人员满负荷运转，医生护士的排班反而比平时更加密集。早晨七点不到，护理人员一到岗，

立即投入巡视病房、晨间护理、术前准备、日常治疗、处理医嘱等工作，几乎忙得脚不沾地；而对于医生而言，每天都重复着查房、开医嘱、换药、写记录、接待门诊病人、收治急诊入院病人、急诊手术的快节奏。

除了胃肠外科外，肛肠外科主治医生张震、肝胆外科主治医师段续、乳腺外科团队全员等节日期间放弃休息，坚守岗位。特别是段续节日期间本应休息，早晨6点钟接到科室急诊手术，第一时间放弃休息赶往医院，途中与一名逆行骑电车人员相撞，右手4根手指均有不同程度擦伤，但仍坚持赶到医院，给患者行腔镜阑尾切除术，解除患者病痛。

广告

**话费充值**  
**随机立减2-20元**

中国银行手机银行

活动时间: 2023年10月1日至11月30日  
活动对象: 中国银行手机银行客户  
活动规则: 客户登录中国银行手机银行【生活】频道—【话费充值】模块进行话费充值，可享受2-20元随机立减优惠。每名客户每月最多可享受一次随机立减优惠，数量有限，先到先得（每月优惠名额约1500万个）。  
温馨提示: 近期因市场原因，电信话费充值到账时间较长，且充值成功率不稳定，请谨慎选择。感谢您的谅解！